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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului proiectului pentru concursul „Tineri Cercetători” pentru anii 2025-2026,  

25.80012.0807.26TC Valorificarea capitalului uman prin mecanisme de incluziune socială și 

dezvoltare sustenabilă în contextul ecosistemului inovațional-tehnologic,  

dr. Corina GRIBINCEA, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Academia de Studii 

Economice din Moldova, Institutul National de Cercetări Economice, perfectat în baza audierii 

raportului și a concluziilor experților delegați (Biroul Secției Științe Sociale, Economice, 

Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei din 24 decembrie 2025) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului: 

Analiza raportului științific anual evidențiază faptul că scopul proiectului, în mare măsură 

a fost atins. Obiectivele specifice ale etapei de implementare au fost realizate prin activități 

coerente de cercetare aplicativă și teoretică, concretizate în analize socio-economice relevante, 

identificarea practicilor internaționale în domeniul dezvoltării capitalului uman și elaborarea 

unor modele conceptuale inovatoare. 

Rezultatele declarate demonstrează o corelare clară între activitățile planificate și cele 

realizate, precum și o fundamentare metodologică adecvată. 

Deși scopul și obiectivele proiectului sunt, în ansamblu, realizate, se constată necesitatea 

unei delimitări mai explicite între rezultatele de ordin conceptual și rezultatele cu aplicabilitate 

practică imediată. Unele rezultate sunt prezentate preponderent la nivel descriptiv, fără a fi 

însoțite sistematic de indicatori de performanță sau de evaluări cantitative care să permită o 

apreciere mai exactă a impactului acestora. Pentru rezultatele aferente acțiunilor 3 și 4 planificate 

pentru anul 2025, este necesară prezentarea unei descrieri sintetice a Metodologiei de modelare 

elaborate și a modelului-cadru dezvoltat, astfel încât să fie asigurată reflectarea contribuției 

efective a echipei de proiect la realizarea acestora.  

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Diseminarea corespunde tematicii proiectului. Echipa de proiect a participat la 5 

manifestări științifice (3 internaționale și 2 naționale cu participare internațională) și 1 expoziție 

internațională specializată. Totuși, acuratețea prezentării informației este la un nivel redus, ceea 

ce a determinat dificultatea/ imposibilitatea verificării unor activități. Între acestea se 

menționează: cele 2 comunicări la conferința din Cehia (link-urile direcționează spre pagina 

conferinței, iar pe respectiva pagină nu pot fi identificate informații cu privire la participarea la 

lucrările conferinței); participarea la conferința la INCE (link-ul direcționează către o pagină 

inexistentă, au fost necesare multiple manipulări pentru identificarea Programului conferinței).  

Membrii echipei de proiect au elaborat 5 articole în materiale ale conferințelor științifice 

internaționale (3 peste hotare și 2 în Republica Moldova). Verificarea informației privind 
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articolele nu a fost posibilă, autorul raportului indicând mențiunea „în ediție”. Suplimentar 

menționez faptul că nu pentru toate comunicările, precum și în cazul articolelor a fost posibilă 

identificarea explicită a apartenenței la proiect prin menționarea acestuia în secțiunea de 

„Acknowledgements”. 

 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Rezultatele proiectului prezintă o valoare socio-economică relevantă, având potențial de 

aplicabilitate în elaborarea și ajustarea politicilor publice din domeniul educației, ocupării forței 

de muncă și incluziunii sociale. Modelele și recomandările formulate pot contribui la reducerea 

decalajelor educaționale și economice, la creșterea competitivității capitalului uman și la 

îmbunătățirea mecanismelor de integrare pe piața muncii. 

Proiectul oferă suport științific pentru dezvoltarea competențelor ceea ce consolidează 

impactul academic și sustenabilitatea rezultatelor obținute. Valoarea socio-economică a 

rezultatelor este argumentată la nivel conceptual, însă gradul de implementare concretă a 

recomandărilor propuse nu este pe deplin cuantificat. Ar fi utilă includerea unor exemple de 

aplicare care să evidențieze impactul rezultatelor asupra grupurilor-țintă vizate. Cu privire la 

elaborarea tezelor de doctor (valabil pentru membrul echipei doctorand), raportul ar putea 

beneficia de o explicitare mai clară a legăturii dintre tema doctorală și rezultatele proiectului, 

pentru a evidenția mai pregnant contribuția proiectului la formarea resurselor umane în cercetare. 

 

IV) Colaborarea la nivel național și internațional: 

Proiectul demonstrează un nivel adecvat de colaborare atât la nivel național, cât și 

internațional, prin implicarea instituțiilor relevante, participarea la rețele academice și schimbul 

de bune practici. Cooperarea cu parteneri naționali contribuie la relevanța aplicativă a cercetării, 

iar dimensiunea internațională asigură alinierea rezultatelor la tendințele și standardele europene 

și globale. Colaborările realizate susțin transferul de cunoștințe, creșterea calității cercetării și 

integrarea rezultatelor proiectului în contextul științific internațional, sporind astfel impactul și 

credibilitatea acestuia. 

Colaborarea națională și internațională este relevantă, însă în unele cazuri aceasta este 

prezentată mai degrabă sub forma participării la evenimente, fără o descriere detaliată a 

rezultatelor concrete ale cooperării (publicații comune, activități de cercetare colaborativă, 

transfer de know-how). Se recomandă o structurare mai clară a informațiilor privind 

parteneriatele, cu accent pe rezultatele obținute în urma colaborărilor și pe continuitatea acestora. 

Punctaj mediu acordat: 26,5 

 

Concluzii, recomandări: În anul 2025, proiectul a urmărit dezvoltarea unui ecosistem 

inovator destinat optimizării și valorificării capitalului uman din Republica Moldova prin 

mecanisme de incluziune socială și dezvoltare sustenabilă. Pentru atingerea acestui scop, au fost 

realizate activități complexe, printre care colectarea și analiza datelor macroeconomice relevante 

pentru educație, formare profesională și piața muncii; studiul modelelor internaționale de 

dezvoltare a capitalului uman; elaborarea metodologiei de modelare a unui model-cadru inovator 

de formare profesională pe baza metodei de expertiză; și dezvoltarea efectivă a unor modele de 

optimizare a capitalului uman prin incluziune socială și sustenabilitate economică. 

Rezultatele obținute au constat în analiza tendințelor economice relevante, identificarea 

bunelor practici internaționale, elaborarea metodologiei de modelare și dezvoltarea unui model-

cadru inovator care să susțină valorificarea capitalului uman în contextul incluziunii sociale și al 

sustenabilității. 

Activitățile de diseminare și colaborare internațională, inclusiv participarea la conferințe 

naționale și internaționale, au permis prezentarea rezultatelor și discutarea impactului acestora 

asupra diferitelor domenii de activitate. În ansamblu, proiectul a contribuit semnificativ la 

identificarea și aplicarea strategiilor prin care capitalul uman poate fi valorificat eficient, 



 

 

consolidând conexiunile dintre educație, formare profesională și dezvoltare socio-economică în 

contextul ecosistemului inovațional-tehnologic. 

Se propune calificativul general: FOARTE BINE 

Raport aprobat 

 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


